

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NUM. 13,723

Suscripción en Córdoba: Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba... Por un mes... 2,50
Por trimestre... 7

DOMINGO 18 DE ABRIL DE 1897.

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

RESURREXIT

La guardia vigilante, escogida cuidadosamente entre los satélites del gran sacerdote, velaba armada alrededor del Sepulcro, porque Jesús había anunciado que resucitaría glorioso al tercer día, y los príncipes de los sacerdotes y los fariseos fingían temer que los discípulos le robasen durante la noche. No pudiendo negar los verdugos del Salvador los asombrosos prodigios que el pueblo había visto con sus propios ojos en la muerte de Jesús, y que atestiguan las hendiduras de las montañas, las tumbas abiertas y el velo del templo rasgado de arriba abajo, los atribuyeron, para embaucar al pueblo, á la magia, y propalaron hipócritamente y con refinada malicia, que aquel Jesús que resucitaba muertos y aplacaba con sólo una señal á los vientos y á las olas, no era más que un hijo de Belial que había fascinado al pueblo y mandado á los elementos, gracias al nombre del Dios de Israel que, por sorpresa, había arrebatado del santuario. Y el pueblo de entonces se dejó engañar como el pueblo de ahora por los enemigos de Dios, y creyó aquella miserable patraña que muy pronto había de desmentir la gloriosa Resurrección de Jesús, suma y compendio de todos los prodigios que había obrado durante su vida, y prueba la más patente de su divinidad.

Era el día tercero después de la Muerte de Jesús, y la hora la del alba. Jerusalén la decidida, dormía aun envuelta entre las inciertas brumas de la mañana; las flores se desperezaban y erguían entreabriendo sus corolas cargadas de perfumes y rocío; los pajarillos trinaban mecidiéndose suavemente en los húmedos ramos de las higueras, silvestres; la naturaleza toda parecía rejuvenecida, y la tierra comenzaba á estremecerse de placer como si guardase en sus entrañas algún misterio cuyo secreto pretendiera guardar en vano...

De repente, en medio de aquella risueña escena, tiembla el suelo; la piedra sellada que cierra el sepulcro del Señor, gira sobre sí misma, como empujada vigorosamente por el robusto brazo de un gigante, y los guardias que rodean el sepulcro ruedan por la tierra como la encina rota por el rayo, y quedan inmóviles con el rostro contra el suelo, medio muertos de espanto...

¡Jesucristo ha resucitado! ¡Resurrexit, sicut dixit! ¡Alleluia! Su Alma Sacratísima volvió á aquella hora del limbo (en donde había estado desde que el Salvador expiró en la Cruz), acompañada del brillante ejército de los Santos Padres, y de innumerables coros de ángeles, y uniéndose otra vez al Cuerpo que yacía en el Sepulcro envuelto en el sudario, afeado y ensangrentado, vistióle de esplendorosa claridad, tornándole más hermoso y resplandeciente que la nube toda bañada y penetrada de los rayos del sol que la atraviesan, haciéndola parecer el mismo sol... Y unidos otra vez alma y cuerpo, salió el Señor del Sepulcro, vivo, glorioso, resplandeciente, inmortal; y salió sin quitar la piedra que cerraba el Sepulcro, porque su Cuerpo, glorioso ya, había adquirido las condiciones de impasibilidad, claridad, agilidad y sutileza, y después de haber salido tembló la tierra y se abrió el Sepulcro.

En aquella hora ganaban la cima del Calvario María Magdalena y María, madre de Santiago, y Salomé, y se dirigieron hacia el Sepulcro con el piadoso intento de embalsamar el Cuerpo del Señor con sustancias aromáticas que para éste efecto habían comprado; y llegando al Sepulcro, contemplaron con espanto que estaba abierto, y vieron dentro de él un ángel hermosísimo, cuyas vestiduras eran blancas como la nieve, y cuyo gracioso rostro resplandecía como el relámpago. "No temáis vosotras,—las dijo el ángel,—porque sé buscáis á Jesús, que fué crucificado. No está aquí, porque resucitó, como dijo; venid y ved el lugar en que estaba puesto el Señor. Y marchando lue-

go, decid á sus discípulos que resucitó, y mirad que vá delante de vosotras á Galilea; allí le veréis, como os dijo."

Luego que el Señor resucitó, apareció á su Madre Santísima, colmando de celestial ventura el Alma benditísima de María, que contempló transportada de gozo aquel Hijo amado, glorioso y resplandeciente, que pocos días antes había contemplado transida de dolor, muerta y ensangrentada. En aquel mismo día aparecióse también el Señor á María Magdalena, que con abundantes lágrimas y gemidos de su alma perseveraba junto al Sepulcro, y después á ella y las otras santas mujeres que con tan piadoso amor le buscaban; á dos discípulos suyos que marchaban camino de Emaús; á San Pedro, que lloraba amargamente su culpa de haber negado al Salvador, y últimamente penetró en el Cenáculo, cuyas puertas estaban cerradas, y presentándose á los once Apóstoles cuando estaban á la mesa, les habló, confortándoles y mostrándoles la gloria de su Resurrección, y les dijo: *Id por todo el mundo, y predicad el Evangelio á todos los hombres.*

M. S. Y A.

Política Europea

Madrid, Abril de 1897.

La cuestión palpitante.—Circuitos.—Partido reportista.—Sanguily.—Grecia y Turquía.—El miriñaque y las autonomías.—Cafres insurreccionados.—Langa superior.—Comidas de vigilia y cosas picantes.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Autorizado para venir á la Península, por su mal estado de salud, el capitán general y gobernador general de las islas Filipinas, don Camilo Polavieja y del Castillo;

En nombre de mi augusto hijo el Rey don Alfonso XIII, y como Reina Regente del reino,

Vengo en disponer que el teniente general don José Lachambre y Domínguez se encargue del gobierno general y capitán general de aquellas islas interin toma posesión de dichos cargos; para los que ha sido nombrado por decreto de 24 de Marzo último, el capitán general don Fernando Primo de Rivera y Sobremonte, marqués de Estella.

Dado en Palacio á 7 de Abril de 1897.—*Maria Cristina*.—El presidente del Consejo de Ministros, Antonio Cánovas del Castillo.

Este decreto, señor director, es la comidilla del día, la cuestión palpitante, la que está sobre el tapete, ó, como usted acostumbra á llamar, "la nota sensacional."

"Tengo para todos los gustos,—que decía uno, luego académico,—yo sé pedir el menú, la minuta ó lo que se va á comer."

La venida del general Polavieja es un hecho, y un hecho la ida de Primo de Rivera; se discute en todos los círculos; el discutir es un vicio, y por eso los círculos dedicados sólo á discutir son círculos viciosos.

Yo doy mis noticias, como dice Blasco, y con esto me voy á la disidencia del partido reportista, que se obstina en cantarlo amarillo ó verde, según lo ven por su cristal... que "en este mundo traidor..."

"Lo que dijo Sanguily," es otra de las notas de relieve, realce ó bulto, que de muchos modos lo sé decir:

"Yo, Julio Sanguily, me comprometo á no intervenir directa ni indirectamente en la presente insurrección cubana, y si lo hiciera, entiéndase que había renunciado á todos los derechos como ciudadano norteamericano."

Remarca la gente mal pensada el si lo hiciera, dando quizá á un giro una intención profunda, y concediendo á Sanguily una travesura burda, digna de un *cambeador* de reses, no de un picarillo, como nos le pinta el romance.

Grecia y Turquía también dan juego; dan juego y dan fuego, porque cada día nos cuenta el telégrafo nuevos atropellos y nuevos incendios.

Esto de las autonomías tiene que pasar pronto, como pasó pronto la moda del miriñaque, ¡porque es ridículo!

¿Y qué me dicen ustedes de los anarquistas que se me han ido á Atenas á hacer su *miriñaque* de agiotaje?

Me dirán ustedes lo que yo supuse en cuanto lo supe: que no son anarquistas franceses ni calabazas (¡c'est á dire...! calabazas, seguramente!) que son á pretendes ser *descuidados* de relojes, á cosa que lo valga; ¡pero anarquistas! ¿á qué diablos van á Atenas los anarquistas, si ya no hacen falta?

Los cafres de Gazalandia también se insurreccionan, según los ingleses; según los lusitanos, no es cosa mayor; ¡y para no ser cosa mayor para los portugueses! ¡Bah! Dimensiones en lo de la historia ó en lo de la lengua...

Y basta de cuchufletas que no sientan en Viernes de Dolores... en Semana Santa no sienta nada.

¡Si yo pudiera explicar á Taboada lo de *pieses* que tengo unos calamaritos en el estómago!

Contentos deben estar los escoceses, porque con la "langa superior de Escocia," que venden todos los *ultramariños*, debe mucha gente hacer el caldo gordo.

¡Oh! ¿Qué he dicho? ¡El caldo gordo! ¡Casi un poema!

¡Caldo gordo, de ese de mucha vaca, pifrafas de jamones y orejitas de cerdo con un choricito y todo! ¡Eso remediaría mis dolores!

Pero no; es preciso *tragarnos* lo que quieren los *ultramariños*. Los *ultramariños* y los amigos complacientes. Tengo yo uno que me *traga* todos los años á cenar; la *traga* y el retazo llámanse Lolitas, y en aquella casa estos días son de verdadera algazara; la niña, ya se sabe, no se olvida un año de hacer el *pan pludng*, y el papá... ya se sabe, también no da á sus comensales más que *latas*, porque el es conservador.

Y advertiré á ustedes que no es conservador en política, sino conservador de pimientos morrones; se llama Guarrete, nombre que sus Lolitas le han hecho suprimir, con muy buen sentido, al pie de sus obras.

Todo Madrid se preocupa de las mantillas y las flores; el espectáculo es hermoso, por lo solemne; ni coches, ni ruidos torpes del marillo y la fragua ó la garlopa; todo emudece ante el recuerdo del sufrimiento del Redentor; meditaciones respetuosas que turban, sin embargo, el rum rum de la almidonada enagua, que pregona: ¡aquí va una española de verdad! coronada por la artística mantilla que sombrea dulcemente los colores de sangre que tiene la mujer meridional en sus mejillas y vela las ardientes miradas de sus ojos—que no han de ser forzosamente negros—descubriendo á trocitos de delicado dibujo un pelo brillante que *da el opio*... ¡es una monada deliciosa una rubia, una morena ó una trigueña, envuelta en unos pedacitos de encaje!

Cuando me confieso á mí mismo "mis virtudes, mis vicios ó mis concupiscencias," como dice Fleury—me pregunto: "¿Si fueras mujer, ¿en qué te gastarías tu fortuna? ¿En pingos, en joyas?—¡No! en encajes y pieles y en *oler-mela*!"

—¿Y siendo hombre?—Si la tuviera en pieles y encajes y perfumes para una sola mujer.

¿Hay nada más artístico, más atrayente que una cabeceira rubia, perfumada, saliendo de entre pieles ó envolviéndose en encajes?

Como lo han dicho muchos, yo no soy más que otro que lo *traga*: ¡Me quedo con la mantilla!

...Y me quito el sombrero para saludar á usted y despedirme, hasta mi próxima, como su más atento servidor q. b. s. m.,

GARCÍA-FERNÁNDEZ.

EL VIEJO DE LAS SAETAS

La conciencia es un interior que se estrecha ó ensancha á gusto de su dueño.

(Schiller.)

Lo habreis visto muchas veces los días de la Semana Santa, porque el procura hacerse bastante visible y, si no ha conseguido atraer vuestras miradas, habreis oído al menos sus sentidos cánticos.

Algunos años ha que se coloca, recostado sobre la pared, en las inmediaciones de las iglesias á implorar la caridad de los fieles que concurren á los divinos oficios. No faltó el año pasado ni faltará el presente si Dios no lo ha recogido y, por tanto, yo os suplico que cuando lo encontréis acuda á vuestra memoria el recuerdo del triste suceso que voy á referir.

A juzgar por su aspecto tendría sesenta y tanto años, pero su voz, aún fresca, demostraba haber tocado solo los cincuenta. La miseria conduce á la vejez, tan prematuramente, que cuando el pigmentum se retira de los cabellos está el corazón en todo su vigor. Las hieles de la desgracia son el más horrible de los venenos porque, minando con lentitud la naturaleza, parece que se recrea en los sufrimientos.

Todas las mañanas veíalo en idéntica actitud: Obstruyendo la acera; envuelto en su raída manta, única compañera que prestaba ténue calor á sus entumecidos miembros y preservaba sus carnes de la pública vergüenza; fijó los ojos en el suelo, alargaba su informe sombrero á los transeúntes y su pensamiento al sábio Hijo del Eterno, quien con su gloriosísima Pasión suministrábale interesante materia para los cantares con que pretendía impresionar el atrofiado corazón de aquella sociedad que desfilaba ante él como visión kaleidoscópica.

Reiteradamente soñaba yo pasarme cerca del pobre viejo para escucharle y recoger algunas coplas tan sentimentales, que arrancaban una lágrima al que, por rareza, mantenía puro el huésped de su pecho.

La última vez que me detuve, con el antedicho objeto, fué el Jueves Santo.

Marzo había vuelto el frío, y el frío era tan intenso, que el infeliz mendigo castañeteaba los dientes.

La multitud salía de la iglesia próxima muy rebozada en sus abrigos, deseosa de gozar el confortante calor de sus abandonados hogares, sin hacer aprecio de aquella momia humana que, con tonadilla como la siguiente, la reconvenía.

Amarrado á la columna

está Jesús Nazareno
aguantando las injurias
de aquellos tigres tan fieros,
por redimir nuestras culpas.

Así transcurrió una hora. La gente iba tan preocupada con los conceptos vertidos en el sermón que había pronunciado autorizado ministro del Señor, que olvidóse de depositar siquiera una moneda en el sombrero del que con dura necesidad se la demandaba. La semilla arrojada por el virtuoso sacerdote ó no era tiempo de que fructificara, ó lo había sido en terreno no preparado para la siembra. No quiero ser injusto, suponiendo que concurrían ambas cosas, á que la saludable doctrina no se manifestase en actos.

Quedó solo el hombre de las saetas; y, para guarecerse, buscó el hueco de una puerta, sentándose en la marmórea losa que le servía de gradilla.

Los cantares fueron menos frecuentes y más débiles; por la calle no cruzaba un alma; su voz apagóse; se había dormido.

Después, con intermitencia, pasaron las personas que iban visitando sagrarios. El viejo suspiraba de vez en cuando y se removía en únicas señales de su vida orgánica.

Una vecina ofrecióle un pedazo de pan, duro como la piedra, que vacilando tomó en sus descarnadas manos.

Tras la caritativa mujer se presentó una pareja de guardias de orden público, muy serios y bruscos, que, con gesto de vinagre y fuerzas de atleta, lo zarandearon y le exigieron la licencia municipal que debía tener para pedir limosna.

A tal acometida balbuceó en su defensa algunas palabras que pudieron interpretarse por las de "Que era forastero; había llegado á la capital días antes é ignoraba la necesidad de ese permiso."

Los hinchados esbirros no creyeron razonable esta excusa, y levantando su pesado cuerpo con riesgo de descoyuntarlo, condujéronlo á buen recaudo.

Cuando lo soltaron en el depósito de pordioseros vagabundos, el desgraciado cayó desfallecido sobre unas tablas que, á modo de lecho, eran colocadas en el suelo. ¡Para qué inculpar á los que cumplen con su deber!

La sociedad, que condena el pauperismo y clama porque desaparezcan de su vista las víctimas de sus imperfecciones, porque renuevan las voces de su intranquila conciencia, ¿créese dispensada de socorrer á los desvalidos por crear, con indecibles apuros, establecimientos benéficos que no sostiene como debe y donde se necesita de amistosas influencias para ingresar?

La respuesta categórica requiere más espacio del disponible y largas consideraciones morales y políticas que no rehuyo, sino que aplazo, para otro día.

Baste decir que, en esto como en todo, esa gran señora es casquivana y caprichosa y tiene sus preferencias hasta entre los que perecen de inanición.

A. ESCAMILLA RODRIGUEZ.

VILLANUEVA DEL REY

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La sequía.—Estado de los campos.—Triste situación.

Es por demás sensible la manera particular de sucederse el tiempo. Las deseadas lluvias no descienden; los campos se van agostando cada vez más, en tales términos, que si Dios con su infinita misericordia no nos socorre concediéndonos la benéfica lluvia, es de temer que las siembras de granos menudos, como las de cebada, avena y otras, se pierdan completamente.

Las de habas y arvejones, apenas merecen la consideración de espermentar algún desarrollo. Se necesita, pues, que venga la lluvia, pero mucha, para que el resultado sea luego mediano ó regular.

En el año anterior nos hallábamos también cobijados con las inclemencias que lamentamos hoy; y quiera Dios apiadarse de nosotros, porque sin su divino auxilio, irremisiblemente vendrá el hambre.

Cuanto diga á usted, señor Director, respecto de las graves necesidades que por desgracia atraviesan los habitantes de este pueblo, en su mayoría jornaleros y medianamente acomodados otros, es débil reflejo de lo que realmente sucede.

Hombres, mujeres y niños, piden limosna por el amor de Dios de puerta en puerta, con especialidad durante las horas nocturnas, porque se avergüenzan de sus desgraciadas miserias.

Las faenas agrícolas propias de esta época, se encuentran paralizadas; nadie ofrece un jornal á pesar de la urgencia con que debieran llevarse á cabo aquellas operaciones.

La emigración de muchos de estos habitantes se repite con frecuencia; hasta los maestros de escuela y sus auxiliares tienen solicitud de la Dirección general y Rectorado de Instrucción pública sus traslados á otros puntos, que tal vez se hallen tan necesitados como los de esta localidad, no obstante de los esfuerzos que la autoridad municipal hace para pagar sus arrendos.

Además de la terrible plaga de *lobillos* y otros insectos alados á que ya me re-

fer en mi última, devoraban rápidamente los tiernos tallos de estas vides, hánse presentado en los olivares en forma de globitos como de algodón, grupos de gusanillos que destruyen también los capullos; y en los encinares se observa bien desarrollada la oruga.

Si para el colmo completo faltara algo sobre esta pobre humanidad doliente, llueven aquí los recaudadores para el cobro de atrasos de territorial, consumos, etc., etc. ¿De dónde y cómo podrán cubrirse estas atenciones, si no hay para comer?—J. LOZANO Y LÓPEZ.

Recaudación de consumos de Córdoba

AÑO ECONÓMICO DE 1896-97

Tercer trimestre

Don Ricardo Ferry de Lara, Agente Ejecutivo nombrado para la cobranza de referido impuesto.

Hago saber: Que por el señor Tesorero de Hacienda de esta provincia se ha dictado con fecha 10 del actual la siguiente

PROVIDENCIA

“No habiendo satisfecho sus cuotas por consumos, correspondientes al tercer trimestre del actual año económico, los contribuyentes del extrarradio, que expresa la precedente relación, en los plazos de cobranza voluntarios señalados en los anuncios y edictos que se publicaron en el Boletín Oficial oportunamente, con arreglo á lo preceptuado en el artículo 50 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888; quedan incursos en el recargo de primer grado, ó sea el 5 por 100 sobre sus respectivas cuotas, que marca el artículo 11 de la Instrucción de procedimientos de igual fecha, en la inteligencia de que si en el término de quince días, cuyo pago se hará constar en el recibo talonario, no satisfacen los morosos el principal y recargos referidos, se pasará al apremio de segundo grado. Y para que se proceda al cumplimiento de esta providencia, devuélvase este original al señor Administrador de Consumos de esta capital, para su entrega con los recibos al Agente Ejecutivo nombrado al efecto.”

Y en cumplimiento de lo que dispone el artículo 14 de la última Instrucción citada, se publica el presente edicto, con objeto de que la providencia preinserta tenga la mayor publicidad po-

sible, en la inteligencia de que el plazo para pagar con el recargo de primer grado comienza á contarse desde el día en que aparezca inserto el presente en el Boletín Oficial.

Córdoba 14 de Abril de 1897.—El Agente Ejecutivo, Ricardo Ferry.

La guerra de Cuba

Cayo-Hueso 14.—Londres 15 (7 mañana).—El ministro de Ultramar dispuso por telégrafo que se permitiese la exportación de tabaco, como si hubiese sido adquirido con anterioridad al bando de Weyler.

La noticia fué transmitida á varios comerciantes yankees.

El general Weyler, á su vez, ordenó que fuese cumplida por la Intendencia la disposición del ministro, aunque reservándose el propósito de contestar al gobierno.

La resolución produjo deplorable efecto entre los fabricantes de tabacos.

Anoche se reunió la Liga de fabricantes para pedir unánimemente que se mantenga el bando del capitán general. Los de la Liga opinan que la orden del ministro es injusta, y que ha sido dictada únicamente con el propósito de halagar á los yankees.

Por el último vapor-correo ha salido para Washington el comandante de estado mayor señor Jiménez Sandoval, portador de documentos importantes que justifican la participación directa que ha tenido la junta revolucionaria de Nueva York en todas las expediciones filibusteras realizadas hasta ahora.

El presidente Mac-Kinley había pedido estos datos para proceder contra los que forman dicha junta.

En la madrugada del 9 un grupo de 200 insurrectos de infantería penetró en el pueblo de Vereda Nueva, de la provincia de la Habana.

Para hacerse menos visibles, los insurrectos entraron en la población gaiteando.

Al notar su presencia nuestros soldados, que guarnecen el fuerte situado en dicha población, rompieron en nu-

trido fuego, obligando á retirarse á los invasores.

Estos, antes de apelar á la fuga, saquearon dos tiendas, incendiando una de ellas y ocasionando la muerte de dos niños.

El alcalde, don Ricardo Dominguez, resultó herido, así como una hija de éste, á quien llevaba en brazos una señorita.

El enemigo al huir dejó un gran rastro de sangre.

Más tarde se han visto en los alrededores de la población sepulturas recién cubiertas, lo cual demuestra que los rebeldes han tenido muchas bajas.

Elógiase la conducta del bravo comandante militar señor Vivanco.

LA INSURRECCION DE FILIPINAS

(Manila 15 (10,40 mañana).—A las diez de la mañana de hoy ha zarpado de este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica León XIII, conduciendo á los generales Polavieja, Cornell, Marina, Barraquer y Arizón.

Multitud de personas acudieron al muelle y muchas acompañaron á bordo á los generales, haciéndoles una entusiasta y cariñosísima despedida.

El general Polavieja deja aquí recuerdos gratísimos, que no olvidarán nunca los peninsulares ni los hijos del país amantes de España.

El redactor de El Imparcial señor Alhama Montes va en el mismo vapor que conduce á los generales. La delicada salud de nuestro compañero le ha obligado á salir para España, dejándonos encomendado el servicio telegráfico.—Rubio.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Manila 15.—Capitán general á ministro de la Guerra: Al dejar el mando del Archipiélago, que he ejercido cuatro meses, quedan completamente pacificadas las provincias del Norte de Luzón, así como Bataan, Zambales y Manila.

En Laguna hay algunos remontados límites Morón, y dos grupos latrofaciosos en el Sur, mal armados, que reúnen trescientos hombres.

Efectuábase recaudación y quintas con toda tranquilidad.

No hay partidas en Yarlac, Pagasinan, Nueva Ecija, Pampanga, Zambales, etc., etc.

Trabajando habitantes á sus labores agrícolas.

En Bulacán, según manifiesta comandante general, renace la calma, regresan moradores á sus viviendas y sólo en tierra Sibul se ocultan en sus aspezes unos quinientos rebeldes con cuarenta fusiles y cien armas malas de fuego.

Están muy divididos y con columnas siempre encima.

En Tayaba una partida de 100 tulisanes, mayoría armas blancas.

Parte oriental provincia de Batangas, pacificada; en la occidental, desde Pansipig hasta la costa Ternate, comprendida la de Cavite no sometida, quedan en armas los pueblos de la sierra con partidas en ambas vertientes. Estos pueblos son pobres; no quieren más guerra, y desean acogerse, impidiéndolo los insurgentes, que con amenazas los atemorizan.

El número de éstos con armas blancas no llega á 4.000, y á 2.000 el de con armas de fuego, habiendo perdido muchas en huida.

Pueblos tomados Cavite, van reconstituyéndose; habitantes presentados á indulto pasan de 1.300 en dicha provincia.

Cifra total presentados desde publicación último bando hasta hoy, 24.002; pero según noticias comandantes generales y comandantes militares, los acogidos protección destacamentos, sin presentarse oficialmente á autoridades, exceden de 20.000.

Los pueblos se llenan, especialmente provincias Batangas, Cavite, Manila, con más habitantes que tenían.

Resto Archipiélago, tranquilidad completa.

Detalladamente daré cuenta á V. E. de mi gestión, en memoria que tengo terminada.

Hoy entregaré mando y embarcaré para Península.—Polavieja.

Manila 15.—Gobernador general á ministro Guerra y Ultramar:

Al embarcarme después hacer entrega mando al general Lachambre, reiteraré á sus majestades testimonio respetos profunda adhesión y saludo gobierno y V. E.—Polavieja.

Manila 15.—Gobernador interino á ministro Guerra y Ultramar:

Al hacerme cargo gobierno general ruego V. E. mi nombre, autoridades, corporaciones, institutos armados y habitantes leales isla, elevé SS. MM. testimonio sentimientos leal adhesión y acendrado patriotismo.

Envío respetuoso saludo gobierno y V. E.—Lachambre.

VARIAS NOTICIAS

Por el ministerio de la Gobernación se ha acordado destinar del remanente del crédito votado para las desgracias de Rueda; 20.000 pesetas con destino á la miseria que reina en la clase obrera de Málaga, Cádiz, Sevilla y otras provincias andaluzas á consecuencia de la escasez de trabajo.

En la imposibilidad de destinar á tan benéfico objeto mayor cantidad, por ser pequeñas las sumas que restan del fondo de calamidades, se ha decidido por el ministerio de la Gobernación que estas 20.000 pesetas sean base de suscripciones públicas para remediar en todo lo posible la crisis obrera.

Se nombrarán juntas encargadas de la inversión de las cantidades que se recauden y de hacer la distribución de socorros con arreglo á las necesidades de cada uno.

Omos afirmar estos días que el Gobierno trata de llegar á un acuerdo con la compañía Tasatlántica y con otra importante compañía naviera de Barcelona sobre la forma en que puedan ser conducidas á la Península numerosas expediciones de soldados, pues proyecta reparar 15.000 ó 20.000 de los que por enfermedad ó predisposición orgánica son más inútiles para la campaña, y pueden encontrar su curación con el regreso.

Á MI AMIGO DEL ALMA

ANTONIO FERNÁNDEZ GRILLO

Según te manifesté ya estoy en el Santuario, que sobre robustas rocas nuestros ángeles labraron, y adonde después condujo sobre sus brazos San Alvaro, en figura de un mendigo al Autor de lo creado.

Gloria y lámos para siempre á nuestro insigne paisano! Tú sabes lo que yo siento al ver el cadáver santo de Aquel, que un pueblo de parias que unió Herodes á su carro, clavó sobre un duro leño en la ciudad Calvario. Ante la santa escultura en donde el arte cristiano, entre ráfagas de gloria dejó sus majores rasgos, dobló humilde mi rodilla y rezo y lloro apenado.

¡Sangre bruta de su frente! ¡Sangre de sus dulces labios! ¡Sangre de sus piés benditos! ¡Sangre de sus puras manos! ¡Y un raudal de sangre corro de su divino costado!...

Sintiendo dentro del alma profundo pesar amargo, que me recuerda las horas enlutadas del Calvario, de este templo esplendoroso, de este asilo venerando, isla santa de consuelo.

Y de mi infortunio amparo enjugándose los ojos me alejó con lento paso.

Después, pensativo y triste como el que marcha al acaso, cruzo huertas y olivares, altas montañas escalo, y en todas partes sedientos miro la mata y el árbol.

¿Adónde la primavera llamó á cortes este año? ¿Adónde están de las colinas los risueños incensarios, que aroma Dios con su aliento y enciende el sol con sus rayos?

¿Por qué no llega á mi oído en este inmenso escenario, desnuado de toda fronda sin luz, sin vida, sin pájaros, del pintoresco arroyuelo el ledo murmullo blando? ¿Seco está, seca su fuente!

¡muerto el bosque! ¡muerto el pradol!... Hagas Dios que densas nubes cubran pronto el ancho espacio, y que al son del ronco trueno sus entrañas desgarrando, descienda en hilos de plata ese purísimo bálsamo, que al curar nuestra amargura da vida y gala á los campos.

Rafael Vaquero y Grménez

Santo Domingo, Viernes Santo de 1897.

Gacetillas

—En la Catedral.—Al numerosísimo concurso, que en la noche del Miércoles Santo acudió al grandioso Crucero de la Santa Iglesia Catedral, fué de muy agradable sorpresa la espléndida iluminación que en potentes focos de luz eléctrica se repartía por la suntuosa nave central. Esta grata sorpresa, debida á la piadosa iniciativa de una respetable persona, que modestamente oculta su nombre, prestó gran servicio á la multitud reunida en las noches del Miércoles y Jueves Santos bajo las elevadas bóvedas del sagrado recinto. Apuntado este detalle en primer lugar por tratarse de una novedad introducida este año en la gran Basílica, y rindiendo justo honor á la verdad de los hechos, podemos afirmar que rara vez hemos visto en la Catedral de Córdoba concurrencia tan numerosa como reverente ante las severas ceremonias con que la Iglesia Católica conmemora los sublimes misterios de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, en las que ha oficiado el excelentísimo señor Obispo de esta diócesis. La ejecución del Miserere, hermosa obra del inteligente maestro de capilla don Juan Antonio Gómez Navarro, y en la que se han distinguido de modo notable los cantantes señores Rodríguez Cisneros, Luque Ceballos y Rodríguez Gutiérrez, el primero como consumado artista de excelente escuela, y los segundos como profesores de singular mérito, ha dado nueva ocasión al autor de aquella magistral obra, para probar nuevamente los profundos conocimientos que le acreditan como maestro compositor. El Miserere del señor Gómez Navarro, producción estrenada con lisonjero éxito hace algunos años, el Christus factus, nueva obra del mismo autor, cantado en la primera noche por el bajo señor Rodríguez Gutiérrez, y en la segunda por el barítono señor Rodríguez Cisneros, y las demás obras, nuevas en su mayor parte, del celebrado maestro, han contribuido notablemente á la solemnidad, con que en los pasados días se han celebrado en nuestra gran Basílica los oficios de la Semana Santa.

—Buenos pronósticos.—Según dice don León Hermoso, en la segunda quincena del mes corriente descenderá bastante lluvia en los períodos del diez y ocho al veinte, del veinticuatro al veinticinco y del veintisiete al veintinueve, produciéndose algunas tormentas en éste último. Veremos si aunque algo tarde las tierras reciben el necesario riego.

—Bien venido.—En La Publicidad de Barcelona leemos con satisfacción la siguiente noticia: “En el vapor Covadonga, ha llegado el distinguido comandante de ingenieros don Juan Tejón y Marin, que marchó á Filipinas, en comisión del servicio, para tomar parte en las operaciones de aquella campaña. Ha concurrido á la mayor parte de las acciones de guerra que ha realizado la división Lachambre, habiendo merecido por sus últimos trabajos el elogio más cumplido de parte del caudillo de la división. La prensa de Manila llegada últimamente despide con gran cariño al valeroso é inteligente militar que hoy se halla entre nosotros.” El señor Tejón y Marin solo se detuvo en Barcelona el tiempo necesario para tomar el primer tren, y con efecto, ayer á las seis de la mañana llegó á Córdoba en el expreso. Con la honrosa satisfacción de haber contribuido á la pacificación de la guerra en el archipiélago filipino, y con la gloria que cabe á todo militar cuando presta sus valiosos servicios en defensa de la patria, el señor Tejón y Marin, nuestro querido amigo, viene á Córdoba para pasar algunos días al lado de su esposa y de sus hijos, que tornan ahora en alegría las lágrimas derramadas durante la ausencia del que, con la generosidad y abnegación propia del soldado español, abandonó la tranquilidad del hogar y las puras afecciones de la familia para cooperar al restablecimiento de la paz en lejano suelo. Enviamos nuestra cordial bienvenida al alcalde que fué de Córdoba y distinguido comandante de ingenieros.

—Gran Teatro.—Esta noche tendrá lugar en el teatro de la calle de la Alegría la primera presentación de la sin rival Troupe de les Varietés de Paris, que vienen precedidos de los aplausos otorgados en los principales teatros de Europa. En la sección respectiva, y principalmente en los programas circun-

lados al efecto, se detalla este nuevo y original espectáculo.

—La procesión del Jueves.

—A las diez de la noche del jueves último salieron en procesión de la iglesia del convento de RR. PP. Carmelitas Descalzas (San Cayetano) las sagradas imágenes de Nuestro Padre Jesús Caído y Nuestra Señora del Mayor Dolor, que, en medio de apiñadas filas de concurrentes al religioso acto, recorrieron ordenadamente el largo itinerario previamente fijado. Entre el aumento de luz por los mecheros sistema Auer, introducido generosamente por la empresa del alumbrado por gas, y la espléndida iluminación colocada por el vecindario, distinguiéndose la instalada en los muros exteriores del “Círculo de la Amistad, y empresa referida, la carreta que llevó la procesión presentaba una vistosa perspectiva. El numeroso concurso de personas que con hachas encendidas acompañaban á las veneradas imágenes de Nuestro Padre Jesús Caído y Nuestra Señora del Mayor Dolor, cerrabanlo el Clero de la parroquia de Santa Marina, con Cruz alzada, presidiendo el acto una comisión representando á la Corporación municipal. A las dos de la madrugada entraban de nuevo en dicho templo las referidas imágenes.

—Sociedad Económica.—La de Córdoba ha designado vocales de la Junta provincial del censo á los señores don Miguel José Ruiz y don Manuel López Dominguez, y de la comisión de Estadística de la provincia al señor don Joaquín Velasco Cabal.

—Triste situación.—En la casilla número 1 de la vía férrea de esta capital á Málaga, se encuentra postrado en cama, sufriendo la grave enfermedad de tuberculosis y disentería, Antonio López Villalón, hijo de Córdoba, que fué á Cuba el 8 de Abril del año último, incorporado al batallón de ferrocarriles, residente en Madrid. Durante su estancia en Cuba tomó parte en siete acciones, entre ellas la librada á las once de la noche del 19 de Mayo de 1896 en la trocha de Buenajay. De todas ellas resultó ileso, pero la fatality hizo que el clima dejara en el pobre soldado tristes huellas. Desde su llegada á Córdoba, el 15 de Noviembre último, se encuentra postrado, sin haber recibido otros auxilios, aparte de las visitas que le hace el médico de la compañía de los Andaluces don Manuel González, que un traje de diagonal, en Cádiz, y aquí veinte pesetas, producto de la suscripción de El Imparcial. En la situación que fácilmente puede suponerse, sin otro sueldo que los diez reales que percibe su padre para sostener á una numerosa familia, compuesta de la madre y cinco hermanos, uno de los cuales ha sido declarado soldado por el actual reemplazo, el infeliz licenciado del ejército de Cuba espera algunos auxilios pecuniarios para ir resolviendo aquel angustioso estado. Las personas que quieran ejercer un verdadero acto de caridad pueden acudir á la casilla referida ó enviar sus socorros en la seguridad de que harán una buena obra.

—Expediente.—En el de competencia promovido entre el señor Gobernador civil de esta provincia y el Juez de primera instancia de Hinojosa, fundado en el interdicto de recobrar la posesión de una haza en el sitio llamado “Huerta del Sombrero”, término de Belalcázar, por don Diego Suárez y Delgado, se ha decidido el caso en favor de la autoridad judicial.

—Incendio.—A las doce de la mañana de anteayer, estando ausentes los moradores de la casa-almacén de maderas de don Francisco Aroca, Campo de San Antón, se observó que había fuego en el citado edificio. Al hacer las campanas la señal, causó esto alguna extrañeza en el vecindario por la circunstancia de ser Viernes Santo, hasta que se dió cuenta de lo que ocurría. Acudieron al lugar del suceso las autoridades y sus agentes. Las llamas destruyeron una nave alta y otra baja, gran cantidad de madera que había almacenada en ellas, paja y otra porción de madera que ocupaba el patio. A las tres de la tarde se consiguió dominar el incendio, que fué casual. El subdirector de la Compañía La Unión y El Fenix también acudió por tener hecho un seguro el señor Aroca con dicha Compañía.

—Descanso su mejoría.—Con disgusto hemos sabido que el señor Novillo, Gobernador civil que ha sido en esta provincia, y actualmente de la de Granada, se encuentra en esta últi-

ma capital molestado por una afección reumática. Celebraremos su alivio.

Santo Entierro.—A las seis de la tarde salió anteayer de la parroquia del Salvador la solemne procesión del Santo Entierro, organizada por el Ayuntamiento, de acuerdo con el excelentísimo señor Obispo de la diócesis. Abrieron la marcha batidores de la guardia municipal, siguiendo los acogidos en el Asilo de Mendicidad y los de la Casa Socorro Hospicio, con el Arbol Santo de la Cruz; detrás seguía acompañada por su hermandad la hermosa efigie de Nuestro Padre Jesús de Gracia; á continuación y con análogo acompañamiento la venerada imagen de Nuestra Señora de las Angustias y el Santo Sepulcro, acompañado por las corporaciones invitadas por la Alcaldía á este religioso acto, figurando representaciones de la milicia, del Instituto provincial de segunda enseñanza, de la Escuela provincial de Bellas Artes, de la Sociedad Económica de Amigos del País, de la Cruz Roja y otras, seguidas de las Cruces y Clero parroquial; á continuación marchaban en largas filas los alumnos del Seminario Conciliar de San Pelagio, acompañando á la soberbia efigie de Nuestra Señora de los Dolores, profusamente iluminada y luciendo magníficas alhajas de extraordinaria riqueza. Cerraba la procesión la Corporación municipal, presidida por el excelentísimo señor don José Maestro, Gobernador civil, y por el Alcalde señor don Eduardo Alvarez de los Angeles. Numerosa sección de guardias municipales, la banda de música de la ciudad, y la de Cazadores de Cuba, que tocaban artísticas marchas fúnebres, obras de distinguidos autores, y un piquete del batallón referido que componía la escolta de honor, terminaban la larga comitiva, que recorrió el itinerario previamente fijado. La plaza de la Compañía y todas las calles que la procesión recorrió, hallábase invadidas por millares de personas que presenciaban con respeto el paso de las sagradas efigies. La calle de San Fernando, especialmente, fué, como siempre, el sitio escogido por la multitud. En la amplia calle habíase colocado varios focos de luz eléctrica, de la empresa de Casillas, dando á la prolongada vía, un aspecto fantástico. En cuanto al orden de la procesión adoptado de los mismos defectos de siempre. Los cortes se repetían sin cesar. No nos explicamos el por qué del claro oscuro que se notaba entre el paso del Santo Sepulcro y los alumnos del Seminario. En el centro de ambas filas caminaba un guardia municipal distinguido, que realmente se distinguió en toda la procesión por su falta de conocimiento en la misión que allí desempeñaba. Aparte de esto, la comisión debió designar cuantos guardias fueran necesarios para que evitaran los cortes que anteayer deslucían el religioso acto. Por último, el canto de las saetas, estará muy bien para algunos, pero por lo menos dá lugar á hechos ruidosos y á escenas que quitan la severidad al acto. En ocasiones, los gritos y los silbidos traían á nuestra memoria los tendidos de una plaza de toros. Y conste, que nosotros venimos apuntando todos los años estas y otras notables deficiencias para que se tengan en cuenta, sin conseguir hasta ahora el objeto que nos proponemos.

El vigia.—Ayer en su trono azul—el astro-rey brilló espléndido.—Hermoso se nos brindaba,—mas quiséramos no verlo.

Subasta.—Por once días, á contar desde el trece, se anuncia en Bujalance la subasta para el arriendo de consumos, por el tipo de ciento un mil trescientas noventa y ocho pesetas y treinta y un céntimos.

Romería.—En el santuario de Nuestra Señora de Linares, dará principio hoy la solemne novena dispuesta por la junta de la Real Asociación. La ferviente devoción que el católico pueblo de Córdoba profesa á su excelsa Conquistadora, será causa, como en los años anteriores, de que la concurrencia sea numerosa. Mañana, y con objeto de que muchas personas puedan visitar á la milagrosa imagen, el coche *Express* partirá de la plaza de la Compañía á la una de la tarde. Se despachan los billetes á seis reales asiento de ida y vuelta en la ferretería de El Candado, Letrados, 13.

Embarque.—En la *Gaceta* del día 16 se autoriza por real orden de 23 de Marzo anterior á don Angel Barranco y Fernández de Castro, electo Se-

cretario Asesor Letrado del Gobierno político-militar de Joló, en el territorio de la Audiencia de Manila, para que verificara su embarque en dirección al punto de su destino, toda vez que no pudo verificarlo en el mes de Febrero anterior.

Preludios.—En el salón alto del Centro Liberal se reunirá pasado mañana, á las tres de la tarde, el partido liberal dinástico, para ocuparse de asuntos relacionados con las próximas elecciones municipales.

Llegada.—Ayer tuvimos el gusto de saludar, de regreso de Madrid, á nuestro apreciable amigo don Carlos Usano, recientemente nombrado secretario de la Audiencia de León, para donde saldrá transcurridos algunos días.

Procesión.—Terminada la solemne fiesta que tendrá lugar hoy en la iglesia parroquial de Santa Marina, saldrán en procesión de aquél templo las sagradas efigies de Nuestra Señora y la de la Resurrección, que recorrerán el siguiente itinerario: calles de los Moriscos, Dormitorio, San Agustín, Beatilla, Rejas de Don Gómez, Juan Rufo, Puerta del Rincón, callejón del Conde, Conde de Priego, Mayor, al referido templo parroquial. Asistirá una comisión del Ayuntamiento con la banda de música.

Oposiciones.—En las del cuerpo jurídico-militar ha obtenido el número primero el joven abogado don Juan Martínez de la Vega, que se creó muchas simpatías en Córdoba, durante su permanencia en ella.

Música.—Hoy, mañana y pasado, á la caída de la tarde, tocará en el paseo de la Victoria la banda municipal.

Agricultor notable.—Se encuentra en la capital vecina, donde ha ido para presenciar las festividades de estos días, el ilustrado profesor de Agricultura, apreciable amigo nuestro, Excmo. señor don Zoilo Espejo y Culebra.

Ejercicios.—El día veintuno empezarán los relativos á la provisión de escuelas de niñas dotadas con sueldo inferior á 2.000 pesetas.

Titulos.—Se hallan en la Escuela Normal de Maestras de Córdoba los de Maestra Superior á favor de doña Dolores Lopez Rubio y el elemental de doña Francisca de Paula Jácome.

Jurado.—Ha sido nombrado vocal del certamen de ganados que ha de celebrarse en Sevilla, el señor Coronel de la Remonta de Córdoba.

Candidatura.—En la liberal de concejales en Sevilla figuran nuestros estimados amigos señores don Rafael Loón Primo de Rivera y don Rafael Castejón.

Obligaciones.—Las de este mes, con cargo al presupuesto de esta provincia, importan 102.436 pesetas y 76 céntimos.

A las fiestas.—Estos días se encontraba en Sevilla el señor don José del Río de la Bandera, Inspector de primera enseñanza de esta provincia.

Juzgado.—El de esta capital llama á Francisco Valenzuela, procesado por el delito de contrabando.

Pensamiento.—La ingratitud tiene muchos grados de perfidia, y el olvido es su falta menos grave.

Sección minera.—Se ha solicitado una demasta de la mina de plomo "A la Loma", del término de Fuente Obejuna.

Cantar.—Te pido tan solamente—para poder ser feliz—que mi corazón estudie—y que no dudes de mí.

Propuesta.—Han sido propuestos para una distinción honorífica los maestros de Fernán Núñez y Belmez don Juan de Dios Muñoz y don Antonio Baños.

Visita extraordinaria.—Se ha girado una á la escuela de Rute por el señor Inspector, que ha propuesto á la Junta local un voto de gracias á los maestros don Ildefonso de la Cruz y don Francisco Perez.

Centro de recreo.—En el barrio de la estación de Peñarroya se ha fundado un casino por los empleados de las importantes empresas Sociedad Minera y Metalúrgica y de la Compañía de los ferrocarriles. La inauguración se efectuará esta noche con un baile y un *lunch* que se ofrecerán á los concurrentes.

A los dueños.—Llama el señor juez de Lucena á los dueños de una yegua castaña y una burra, dos individuos que abandonaron en la posada de San Antón, de aquella ciudad, al ver que la guardia civil trataba de averiguar la legalidad de sus documentos.

Edicto.—El juzgado de la Rambla llama á José Almazán Izquierdo, vecino de Córdoba, donde no ha sido hallado, para declarar en causa por estafa contra Juan Jimenez Puntas y Miguel Alvarez Gomez.

D. E. P.—Ha fallecido la maestra de la escuela de Rute doña Isabel Martinez Martin. Desearnos á su alma eterno descanso y resignación á su familia.

Causa.—Se ha instruido en Fuente Obejuna por haber sido robadas una de estas noches en el cortijo de la Reina, término de Espiel, dos caballerías menores con aparejo, varios comestibles y diferentes efectos.

Obras.—El día veinte y nueve se subastan en este Gobierno civil y en la Dirección respectiva, las obras del trozo primero de la carretera de Priego al Salobral, por su presupuesto de ciento treinta y siete mil setecientos cuarenta y tres pesetas y veinte y tres céntimos.

Convocatoria.—El juzgado de Aguilar llama á los que se crean con derecho á los bienes de doña Dolores Carrillo Ortiz. Mañana empezará la diligencia de inventario.

Delegación.—Por la de Hacienda han sido declarados responsables á los concejales de Fuente Genil de los débitos de consumos del primer semestre del actual ejercicio.

Bajo tierra.—Es muy grande el número de personas que está acudiendo en Gibrálte (Sevilla) á ver las excavaciones que se hacen en el sitio "Arroyo de la Sardina", donde se han encontrado multitud de monedas de oro y plata antiquísimas, además de los 3.000 reales que se descubrieron el año anterior.

Se extiende.—Parece que en Bruselas se ha formado una empresa para dar corridas de toros á la española.

Commemoración.—Para celebrar la de estas pasadas festividades, el Gobernador de Granada mandó poner en libertad en los últimos días á cuantos se hallaban detenidos por escándalos, embriaguez ó usar de armas prohibidas.

En su juicio.—¿Por qué dá usted tan fuertes golpes á su mujer? Señor presidente: soy algo sordo y necesito pegar muy duro para oír los golpes.

Las bronquitis, por crónicas que sean ceden con el uso de las Pastillas Balsámicas Morelló: Farmacia, Villegas y principales.

La flor y nata de los elixires para la boca es el «Licor del Polo de Orive». Quien acude á él con dolores de muelas, con seguridad encuentra su curación, y quien lo use á diario en su *toilette*, infaliblemente se libra de sufrir de la dentadura. El buen higienista lo usa siempre después de las comidas. Perfuma y refresca tan deliciosamente la boca, que forma parte de los menús en los banquetes de cierto tono. En Córdoba, Farmacia de Avilés.

Clorosis-debilidad.—He estado sufriendo de colores pálidos, clorosis y debilidad, me curé prontamente con las píldoras de hierro del Dr. HEINZELMANN. Carlota Netto. (Firma legalizada.) Precio del frasco, pesetas 3'90.—Agentes en Córdoba, señores Fuentes Hermanos, calle del Paraíso, 10.

Afecciones nerviosas y del corazón
KOLA granulada ESPINAR
Tónico del sistema nervioso y muscular
Con este nuevo medicamento se han conseguido grandiosos resultados en la curación de la
Disnea
Hipertrofia
Disnea ó Asma
Bocio Exoftálmico
Fiebres tifoides
Debilidad nerviosa, &c.

La calidad más apreciable de este medicamento es ser un gran tónico del sistema muscular y regulador de las funciones del corazón, por lo cual es de uso indispensable á los ciclistas.
Depósito general:
Laboratorio Farmacéutico de G. ESPINAR
PLAZA ENCARNACION 10 Y COLLEJO 2.—SEVILLA
Venta exclusiva en Córdoba: D. Antonio Carrasco, Droguería, Ayuntamiento 10 y 12.

Buena ocasión
Se ha trasladado á la calle Experimentaria número 14, la acreditada sucursal de calzados del «Cañón Granadino», que estaba en la Cuesta de Luján número 7, con grandes reformas en su fabricación y gran rebaja de precios.
Para señoras infinitas clases, desde 16 á 30 rs.
Para caballeros numerosas clases, desde 28 á 44, y para niños extenso surtido desde 5 á 24 rs.
Los precios son fijos y cada par los lleva impresos en la suela.

Las escopetas MARCA JABALÍ

no tienen rival en España y compiten con las buenas marcas inglesas.
Péid catalogos á Luis Vives y Compañía, calle Fernando, número 23.—BARCELONA.

J. VIOLA
ÓPTICO ESPECIALISTA
CALLE GONDOMAR, NUM. 4

Acaba de llegar á esta ciudad dicho señor para surtir á su numerosa clientela de los artículos que en dicho establecimiento existen. Como siempre hará cuantos esfuerzos le sean posibles para vender con toda economía.
Gran surtido en gafas y lentes de cristal legítimo Covalt y de roca, para vistas cansadas y miopes de todas graduaciones. Además tiene de toda clase de cristales y formas hasta el día conocidos.
Magnífico y variado surtido en gemelos de teatro y de campaña. Anteojos de larga vista. Termómetros varios; Barómetros; gran surtido de vistas de fotografía y estereoscopos, brújulas, imanes de varios tamaños, é irinidad de objetos concernientes á la óptica. Relojes de bolsillo y cadenas de doble y níquel. Mapas de varias clases,
Gondomar, núm. 4
FRENTE AL CAFÉ DE LA PERLA

Clinica de enfermedades de los ojos
POR EL LICENCIADO
ANTONIO GUTIERREZ SISTERNES
Plaza del Tambor núm. 2
HORAS DE DOCE Á DOS
Consulta para los pobres de dos á tres en la farmacia de San Pedro

BALNEARIO DE MARMOLEJO
BAÑOS MINERO-MEDICINALES
AGUAS RECONOCIDAS como el mejor medicamento para combatir todos los padecimientos del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO, riñones y vias urinarias
RECOMENDADAS por los más eminentes médicos para el alivio inmediato y curación radical de las dispepsias, Catarras del estómago, Catarras vesicales e intestinales, Biliis, Astralgias, Congestión é inflamación del hígado y bazo, Colicos nefríticos y hepáticos, Cálculos y arenillas, Cálculos biliares, Diabetes sacarina, Anemias, Clorosis, Afecciones cardíacas, Pesadez del estómago, Digestiones difíciles, Inapetencia, Convalecencias de fiebras graves y de intermitentes crónicas, Reumatismos y enfermedades de la piel, etc.
Se hacen embotelladas en todo tiempo Se venden en todas las farmacias
Está abierto oficialmente el Balneario ocho meses desde el 1.º de Abril á 30 de Noviembre. PARA PEDIDOS y demás detalles, dirijase la correspondencia á la Administración, en Marmolejo, provincia de Jaén.

Sección religiosa
SANTO DE HOY.—San Perfecto, mártir de Córdoba.—Mañana, San Vicente, mártir.
—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por el Excmo. Sr. Conde de Casillas de Velasco, en sufragio de su esposa la Excmo. Sra. D.ª Josefa Ruiz del Burgo y Basabru y demás difuntos.
—En la Santa Iglesia Catedral se celebrará hoy, á las nueve, Misa de Pontifical. Predicará el Sr. Dr. D. Manuel González Francés, Canónigo Magistral. Misa en sol mayor y *Sequentia* á cuatro y ocho voces, con grande orquesta, por Gómez Navarro. Después de la Misa el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis dará la Bendición Papal en uso de las facultades Apostólicas que le fueron concedidas por Breve Pontificio de 13 de Marzo de 1883.
Todos los fieles que habiendo confesado y comulgado recibiesen dicha Bendición ganan indulgencia plenaria.
—En la iglesia del Colegio de la Piedad, se expondrá hoy, á las seis de la mañana, el Santísimo Sacramento y se celebrará Misa cantada.
—En la parroquial de Santa Marina, á las once de la mañana, fiesta solemne á Jesús Resucitado y procesión. Predicará el Sr. D. Francisco Morales Carrascosa.
—La Asociación de Hijas de María, tendrá hoy, en la iglesia de Santa Ana, los ejercicios mensuales de Estatuto. A las ocho y media de la mañana se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa y se distribuirá la Sagrada Comunión á las Asociadas, y á las cinco de la tarde los ejercicios de costumbre, concluyendo con la bendición y reserva de Jesús Sacramentado. Predicará el señor don Manuel Enriquez y Rivas.
—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará hoy, á las siete y media, Misa de Comunión general, y por la tarde, á las cinco y media, los ejercicios de costumbre, en los que predicará el Sr. D. Miguel Giménez Sillero.
—Hoy y mañana se celebrarán en el histórico santuario de Nuestra Señora de Linares el primero y segundo día de solemne novena que á la Concepción de dicho título consagra su fervorosa Hermandad. Todos los días á las diez se celebrará el santo sacrificio de la Misa,

y se hallan invitados para anteayer las glorias de Nuestra Señora Conquistadora distinguidos oradores: á continuación se practicarán los ejercicios de la novena, cantándose después la letanía y motetes por una lucida capilla de música y terminando con una Salve solemne.

—Segundo día de novena á S. Francisco de Paula, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, dando principio á las cinco y media de la tarde.

LA EXCMA SEÑORA
D.ª Angela Fernández de Liencres
Y CARVAJAL
CONDESA DE GAVIA
Falleció en Madrid el 15 de Abril de 1885

Todas las Misas que se digan el martes 20 del corriente en la Capilla del Espíritu Santo de la Santa Iglesia Catedral, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha excelentísima señora.

Su afligida hija la excelentísima señora Duquesa viuda de Hornachuelos, ruega á todos los fieles la encomienden á Dios.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Sevilla, é Ilmos. Sres. Obispos de Córdoba, Madrid-Alcalá y Málaga, conceden cien días de indulgencias los dos primeros y cuarenta los segundos, por cada oración aprobada por la Iglesia que se reze en sufragio de su alma.

EL SEÑOR
DON RAFAEL FERNÁNDEZ DE CAÑETE
Falleció el 17 de Noviembre de 1896
Á LOS 28 AÑOS DE EDAD
R. I. P. A.

Los días 19 y 20 del corriente, se rezarán Misas por el eterno descanso de su alma, en la iglesia del Buen Pastor, por los señores Sacerdotes designados al efecto.

Su desconsolada madre y hermanos, suplican á los fieles lo encomienden á Dios.

El Excmo. Sr. Obispo de Córdoba concede 40 días de indulgencia por cada Misa que se oyeré ú oración que se rezare en sufragio de dicho señor.

ÚLTIMA HORA
El Telegrafo
Madrid 17 (6 mañana)

Ha salido de la Habana para la Península el vapor "Ciudad Condada", conduciendo mil soldados enfermos.

Madrid 18 (3 madrugada)
Sigue la lucha entre las kábilas de Orán.

El miércoles sostuvieron un reñidísimo combate, teniendo grandes pérdidas ambos bandos.

No se ha recibido el telegrama oficial de la campaña de Cuba.

Madrid 18 (3'15 madrugada)
Telegrafian de Washington que el comisionado que envió el presidente Mr. Mac-Kinley á estudiar la situación de Cuba dice que en dos semanas terminará su cometido.

Dicho comisionado es hombre serio que no simpatiza con los rebeldes.

Madrid 18 (3'20 madrugada)
En Barcelona la policia ha detenido al conocido anarquista Magin Andas, ocupándole la correspondencia sostenida con un preso del castillo de Montjuich, relativa al último atentado de la calle Cambios.

Madrid 18 (3'25 madrugada)
Dicen de la Habana que la prensa publica un cablegrama del general Weyler dirigido al ministro de la Guerra señor Azcárraga, en que se confirma que es innecesario el envío de refuerzos, porque la rebelión está en estado de decaimiento.

EXPRES.
Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

